                            Урок литературы в 6 классе  по   теме :
            «А.П.Платонов. Сказка-быль «Неизвестный цветок»

Цели:

1.Понять скрытый смысл сказки.
2. Развивать навыки критического  мышления и анализа текста.
Задачи:
1. Познакомить с историей написания сказки.

2. Дать представление о сказке- были.

3. Найти ключевые эпизоды и фразы, раскрывающие характер героев.

Оборудование:

портрет писателя

выставка книг А.Платонова

иллюстрации к произведению

компьютер, мультимедийный проектор, презентация Mickrosoft Power Point
CD запись песенки кота Леопольда «Если добрый ты…»

Словарь урока :

притча

сказка-быль

олицетворение

эпитет

гармония  
синквейн  
                                  Ход урока

                                                                   Притча, сотканная из мелодий

                                                                   надежды, тоски, веры в  справед –

                                                                   ливость детей.

                                                                                        В.Чалмаев   

1. Стадия вызова.
- На прошлом уроке, ребята, вы знакомились с поэзией 19 века, открывали для себя творчество Я.Полонского, Е.Баратынского, А.Толстого. Сегодня 

мы поговорим о «поэзии сердца» замечательного писателя А.П.Платонова 

и о его произведении «Неизвестный цветок», попытаемся ответить на вопрос:

« Какую мудрость передаёт нам автор в своём произведении?»
Давайте определим задачи урока ( ответы детей)

Дома вы читали  сказку-быль, знакомились со статьёй об авторе. Проверим, насколько вы внимательные читатели.
 Приём « Верные или неверные утверждения» :

- Верно ли, что настоящая фамилия Платонова – Климентов?

- Писатель родился в предместье Воронежа?

- Его отец – учитель?

- Платонов учился в медицинском институте?

- Был издан сборник его стихотворений?

- В последние годы занимался переложением русских народных сказок?

- Сказка – быль «Неизвестный цветок» написана в 1948 году?
- С какими произведениями писателя вы уже знакомы?

2 Стадия осмысления.

Работа в группах (на столах памятки с правилами работы в группе).

Класс делится на 4 группы – по количеству смысловых частей произведения.

Группа работает над своим эпизодом ( « Жизнь цветка на пустыре», «Встреча с Дашей», « Пионеры на пустыре» или «Год спустя»).

Цель: с помощью ключевых фраз, слов раскрыть характер героев, назвать изобразительно- выразительные средства, помогающие ярче представить их образ, найти черты сказки и были.

После работы над текстом звучит песенка кота Леопольда.

- О чём поёт популярный герой мультфильма?

- Созвучна ли тема песенки  теме нашего урока, характеру героини?

Выводы:

Какую мудрость передаёт нам автор?

Почему это произведение можно назвать притчей?

     Надо трудиться, никогда не падать духом, быть сильным, чтобы преодолеть все препятствия.


    Надо жить, не обижая природу, помогая ей – только в единении с ней можно достигнуть гармонии.


    Надо быть внимательным к окружающим, видеть тех, кто нуждается в помощи, и помогать им.
3. Стадия рефлексии.

Ребятам предлагается составить синквейн (1,2 группа – о  цветке, 3,4 группа – о Даше)
Примеры синквейнов, составленных ребятами:

Цветок

Терпеливый, сильный

Грустит, трудится, живёт.

Днём цветок сторожил ветер, а ночью – росу.

Сила.

Даша

Добрая ,отзывчивая

Помогает, помнит, надеется.

Добрая душа – хороший результат.

Надежда.

Работа с иллюстрациями.
- Почему вы изобразили цветок именно таким?

- Что-то изменилось в вашем восприятии этого образа ?

Обратите внимание на выставку книг Платонова. Я думаю, что вам захочется вернуться к этому автору, который видел, как тревожно, неспокойно живётся людям в этом  мире и  хотел добавить в него доброту, милосердие, сострадание.

Домашнее задание:

1. Пересказать сказку-быль от лица Даши или цветка (для всех)

Выбрать:

2. Подумать, какие слова нашла Даша, чтобы привести пионеров на пустырь. Записать их.

3. Написать мини - сочинение « О чём меня заставила задуматься сказка-быль?»
